



图为警方在现场查获的假药。(资料图)

“祖传秘方” 竟是含“毒”过期药

匿名举报牵出跨省假药大案

晨报记者 秦颖 赵玮 通讯员 赵宝仓

广告称祖传秘方能治哮喘

2010年3月23日,市民张先生向我市食品药品监督管理局匿名举报有人销售“川羚定喘胶囊”等假药。张先生说自己通过传单看到一则药品广告,声称祖传秘方能根治哮喘病。因家中有人患哮喘,于是他就拨通广告上的电话,准备联系后邮购“川羚定喘胶囊”,可一看邮寄地址竟然是淇滨区军民花园四区3号楼3单元601信箱,这让张先生忽觉可疑。

“我在鹤壁居住这么多年,从没听说咱们这里有这种制药厂,而且邮寄信箱还在一居民楼内,这不合常理啊。”张先生随后还是邮购了一盒“川羚定喘胶囊”,准备一探究竟,可越看越怀疑有人在销售假药,于是张先生向我市食品药品监督管理局匿名举报。市食品药品监督管理局执法人员当天即到军民花园对举报情况进行核实。执法人员在对该地址进行了连续多日盯梢后,未发现可疑情况,随后与举报人取得联系,收到了举报人寄来所购假药和标签及使用说明书。

市食品药品监督管理局将所获材料送河南省食品药品监督管理局和河南省食品药品监督管理局认定,该“川羚定喘胶囊”无药品批准文号,依照《中华人民共和国药品管理法》第四十八条第三款第(二)项之规定应按假药论处。该“川羚定喘胶囊”含有茶碱和醋酸泼尼松,含量分别

为54.58mg/粒和1.20mg/粒。根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理生产、销售假药、劣药刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第一条第一款第(一)项“依照国家药品标准不应含有有毒有害物质而含有,或者含有的有毒有害物质超过国家药品标准规定的”之规定,应当认定为刑法第一百四十一条规定的“足以严重危害人体健康”。鉴于该案涉嫌刑事犯罪,市食品药品监督管理局将该案立即移送市公安局处理。

通过侦查,2011年6月23日,警方在濮阳将宣传单中所留电话的犯罪嫌疑人路芳抓获。7月8日,警方将负责把购药人的地址及详细信息、购药款等费用代转,组织假药货源的犯罪嫌疑人李刚抓获。经过讯问路芳,其主动交待了销售假药的下线人员涉嫌犯罪的情况,警方随后对该团伙在濮阳、四川、洛阳、徐州等多个窝点同时展开行动,同时发现了涉及辽宁、河北、吉林、江苏、安徽、山东、四川等16个省市的生产、销售假药的犯罪线索,鹤壁警方及时将该线索上报河南省公安厅、公安部。在公安部、河南省公安厅的周密部署下,确定了以鹤壁为发起地,以河南濮阳为主战场,打击假药犯罪的“猎鹰六号”专案集群战役。

据悉,此案共抓捕犯罪嫌疑人90余人,涉及案值1.3亿元。

“上班挣钱少卖假药能挣大钱”

在案件的审理过程中,当办案人员问起犯罪嫌疑人路芳为什么放弃正式工作转而卖假药时,她的坦率让办案人员吃惊。路芳回答,“上班挣钱太少,卖假药能挣大钱”。

2004年,当时还在濮阳某商场工作的路芳通过男友的介绍认识了当时已经在销售假药的刘钰(另案处理)。一次,三人在吃饭中,刘钰形

象地描述了自己是如何挣来大钱。

路芳看到刘钰钱来得那么快,心生羡慕,和他一拍即合。两人商定,刘钰负责提供药品的货源,主要卖“川羚定喘胶囊”和“康复关节炎胶丸”这两种药,路芳则负责通过电话推销。很快,不甘心挣死工资的路芳就开始跟刘钰走上销售假药的道路。

一部电话两张说明书编织销售网络

刚开始,路芳连药都没有见过,仅凭刘钰同伙小刚递给她的两张制作简陋的药品说明书,以及一部电话机,开始了销售假药。

2004年下半年,路芳开始在鹤壁军民花园小区居住。当年年底,路芳以父亲的名义分别在建行和邮政储蓄银行开账户。为了掩盖真实身份,其找到办假证者的电话,联系办理了一个假身份证,虚构了名字“刘研”和假地址,并在移动公司办手机卡。同时她编造了假信箱——鹤壁市淇滨区军民花园四区某号楼某单元601信箱,然后把资料给了刘钰,由刘钰印刷说明书,说明书上印有联系电话,汇款账号及收款人姓名,收款人姓名是路芳父亲的名字。

刘钰提供给路芳全国各地购药人的地址,路芳按照地址把假药说明书寄出去。如有人打电话联

系,路芳就谎称是刘老先生的秘书,并给联系人介绍药物的神奇功效。买药人先把购药款打到账号上,并短信告知她汇款到账,确认到账后,她把买药人详细地址逐一登记在本子上,将“川羚定喘胶囊”标示为“Ⅰ”,将“康复关节炎胶丸”标示为“Ⅱ”。一般10天左右,路芳将购药人的信息发给刘钰,由刘钰组织邮寄发药。

2005年底,刘钰要求路芳将这些信息发给小刚,由小刚联系赵某组织发药。小刚是路芳男友的父亲,由路芳每年支付给小刚5000元钱的工资,半年支付一次。2011年,小刚的工资涨到每年6000元。

通过简单分工,他们结成了销售网络,每个人都竭力做好自己环节的工作,渐渐地,他们自己也发现整张网越织越大。

假药假秘方

淇滨区检察院公诉科科长韩秀红介绍,整个销售过程中充斥着谎言,为了骗取客户的信任,他们将两种药物的疗效吹捧得天花乱坠。首先,他们主打的就是祖传秘方的招牌,而这也是吸引不少回头客户深信不疑的重要一点。

“销售量大增的一个原因就是祖传秘方的神秘感让很多患者深信不疑,不少回头客户都觉得他们这种药确实可以根治很多医院都不敢保证的哮喘、关节炎。也有很多是病人家属病急乱投医,病人心理的依赖感等因素,但是‘祖传秘方’这几个字确实成了他们销售的金字招牌。”韩秀红说,

市民普遍感觉很多民间医生都是男士,年龄越大的医生持有祖传秘方更容易被患者和其家属接受,于是为了增加患者信任感,骗子们刻意使用中老年人的名字办理银行账户。

而在鹤壁市军民花园小区内,居民们从来看不到货车出入,更不知道竟有人从事这样的假药邮寄生意。为避开风险,刘钰很少在其他伙面前露面,所有的制作和销售活动都是他电话联系。在相关环节的衔接上,刘钰更是小心翼翼,手机号码经常换,生怕翻船。路芳经常找不到刘钰,只能等待刘钰主动和自己联系。

假药销往全国各地

在这些黑色利益链的背后,则是患者们的信任。

四川高县黄水口袁先生父亲有哮喘病,经常会发作,2011年3月份左右,袁先生的父亲拿着一张“川羚定喘胶囊丸使用说明书”,让袁先生买这种药,说是能治哮喘。

“父亲去帮别人搬家的时候看到一张说明书就拿回来了,联系时对方还说是祖传秘方,收到款后就给寄药。看老人坚持要买,我就去镇上一个邮政局的办事大厅汇款,按照‘川羚定喘胶囊丸使用说明书’上面的联系电话打过去,一个女的接了电话,称必须10瓶才能起邮,于是我就汇了160元,打款后10天左右,我就收到药了。”袁先生现在还记得自己购药的整个经过,他告诉民警,160元一盒的哮喘药共10瓶,每瓶有100粒胶囊,装药的瓶子是塑料瓶,胶囊的颜色是一半红色一半黄色,尽管包装简陋也没有发票,袁先生的父亲不听劝阻一直坚持服用并深信能治病。

“民警来我们家调查的时候我们才知道这些药竟然对人体有害,我肠子都悔青了,幸好父亲检查后没啥碍。但这些卖假药的黑心商人真应该得到严惩。”袁先生气愤地说。

与袁先生经历相似的还有洛阳的王女士,2010年9月份,王女士母亲得了脑萎缩和脑梗塞,导致身体半边瘫痪,在医院治疗没有多大的效果,一个民间医生在给王女士的母亲做按摩的时候向其推荐了“康复关节炎胶丸”。王女士告诉民警,她买的药也是160元10瓶,每瓶有100粒胶囊,装药的瓶子是塑料瓶,胶囊的颜色是一半绿色一半白色。

“我感觉母亲对‘康复关节炎胶丸’有依赖性,虽然劝说但母亲坚信可以治病。后来民警向我了解情况时我才肯定自己买到了假药,赶紧让母亲停药了。”王女士说。

“由于路芳、小刚销售假药行为触犯销售假药罪和销售伪劣产品罪两个罪名,按照相关司法解释,对二人行为应择一重罪处理,因此,我们以涉嫌销售伪劣产品罪将二人起诉至法院。”淇滨区检察院公诉科科长韩秀红说。

经淇滨区法院审理后认定,2005年以来,被告人路芳先后在鹤壁、濮阳两地伙同小刚向全国各地销售“川羚定喘胶囊丸”、“康复关节炎胶丸”。经鉴定,路芳销售金额为521419.5元,小刚销售金额为430005.5元。经河南省食品药品监督管理局检验,“川羚定喘胶囊丸”、“康复关节炎胶丸”均系假药。9月17日,记者获悉,淇滨区法院判决路芳犯销售伪劣产品罪,判处有期徒刑三年零六个月,并处罚金27万元;小刚犯销售伪劣产品罪,判处有期徒刑二年,并处罚金22万元。(文中人物均为化名)

上海亚一金店
中国驰名商标 中华老字号
我的亚一 我的唯一
地址:淇滨区裕隆购物中心一楼
服务电话:13346803456